



扫码查看解析

2022年山东省济宁市中考模拟试卷

语 文

注：满分为100分。

一、基础积累。（共12分）

1. 下列各句中加点字词注音完全正确的一项是（ ）

- A. 这儿盖神殿，那儿建后宫，造城楼，里面放上神像，放上异兽，饰以琉璃，饰以珐琅 (fǎ láng)，饰以黄金，施以脂 (zhī) 粉。
- B. 猛听得空中一声忽哨，尖得直入脑髓 (suǐ)。回身却见领队早已飞到索头，抽身跃 (yuè) 下，走到汉子们跟前。
- C. 拿美术来表现思想和情感，与其尽 (jìn) 量流露 (lù)，不如稍有含蓄。
- D. 因有脚镣，行步甚有限制，时而伫 (zhù) 立睥睨 (pì nì)，目中含有怒火。

2. 请你选出空格处词语使用恰当的一项（ ）

面对令人①的电子游戏，青少年大多兴致②，家长们则对此③。对于青少年来说，电子游戏是最吸引人的休闲方式，在其中可以交友、锻炼反应能力等；对于家长来说，多少因沉迷游戏而浪费青春甚至走向犯罪道路的案例警钟长鸣、④。

- A. ①眼花缭乱②盎然③深恶痛疾④振聋发聩
- B. ①叹为观止②盎然③深恶痛疾④入木三分
- C. ①叹为观止②盎然③轻描淡写④振聋发聩
- D. ①眼花缭乱②轩昂③深恶痛疾④振聋发聩

3. 下列句子中没有语病的一项是（ ）

- A. 科学家将分布于全球不同地区的8个射电望远镜组成一个虚拟望远镜，成功拍摄到了第一张黑洞。
- B. 据中国民航局预测，未来民航旅客运输量将再创历史新高，届时，运输工作能否有序进行，需要各部门提前做好预案。
- C. 加快体制创新的步伐必须紧紧抓住关键环节即消除体制障碍、推进配套机构改革、加强物质载体建设。
- D. 长沙石燕湖如同玲珑剔透的明月一般，清冽的湖水能够让人基本彻底洗濯贪婪的俗念。

4. 下列语句中加点成语使用有误的一项是（ ）

- A. 要学会辩证的多角度的评价他人，不能吹毛求疵，指出别人的缺点也要讲究方式和场合。
- B. 自然科学领域如此奥妙，许多令人异想天开的神秘现象，正等待着科学家们去破解。
- C. 这篇评论员文章观点不明，语言平淡，描写也不细腻，读起来味同嚼蜡，实在大失水准。



扫码查看解析

- D. 宝梵壁画笔力道劲，色彩明艳，所绘画像各具情态、栩栩如生，将天上人间融为一体。
5. 下列各句中，标点符号使用正确的是（ ）
- A. 孟子所谓“尽信书则不如无书”，也就是教我们有一点怀疑的精神，不要随便盲从或迷信。
- B. 泰山上的“经石峪”“无字碑”“六贤祠”、“玉皇顶”……于他无用，都等于没有看见。
- C. 我们只能在樵夫的茅草房的烟囱，偶尔看见冒出几缕黑烟，谁能分得出哪一缕是树苗的？哪一缕是茅草的化身？
- D. 母亲和我都叹息他的景况：多子、饥荒、苛税、兵、匪、官、绅，都苦得他像一个木偶人了。
6. 下列对传统文化常识的表述不正确的一项是（ ）
- A. 《送东阳马生序》中“加冠”表示男子二十岁。古文中“始龀”“垂髫”等都是用来表示年龄的。
- B. 冬奥会开幕式上展示了我国的“二十四节气”，清明既属于“二十四节气”又是我国的一个传统节日。
- C. 我国古代文人雅士喜欢以“居士”命名，如辛弃疾号“稼轩居士”，李清照号“易安居士”。
- D. 《诗经》中的“六义”，是指“风、雅、兴”三种诗歌形式与“赋、比、颂”三种表现手法。

二、古诗文阅读。（共20分）

7. 文言文阅读，完成下列各题

【甲】

①环滁皆山也。其西南诸峰，林壑尤美，望之蔚然而深秀者，琅琊也。山行六七里，渐闻水声潺潺而泻出于两峰之间者，酿泉也。峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。作亭者谁？山之僧智仙也。名之者谁？太守自谓也。太守与客来饮于此，饮少辄醉，而年又最高，故自号曰醉翁也。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。

②若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

③至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥。酿泉为酒，泉香而酒洌；山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

④已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

《醉翁亭记》



扫码查看解析

【乙】

昔有长者子，入海取沉水。积有年载，方得一车，持来归家。诣市卖之，以其贵故，卒无买者。经历多日，不能得售。心生疲厌，以为苦恼。见人卖炭，时得速售。便生念言。不如烧之作炭，可得速售。即烧为炭，诣市卖之，不得半车炭之价直。世间愚人亦复如是。

选自《百喻经》

(1) 下列句子加点词意思相同的一项是 _____

A. 临溪而渔	把酒临风
B. 至于负者歌于途	负势竞上
C. 太守谓谁	太守自谓也
D. 山间之四时也	不得半车炭之价直

(2) 下列句子加点词用法和意思相同的一项是 _____

A. 行者休于树	而泻出于两峰之间者
B. 杂然而前陈者	朝而往，暮而归
C. 其西南诸峰	其必曰：“先天下之忧而忧”
D. 醒能述以文者	不以物喜

(3) 选出对文章意思理解不正确的一项 _____

- A. 第①段由远而近、从面到点，写出了醉翁亭的位置和环境。
- B. 第②段描写了山间朝暮、四时之景和太守的山水之乐。
- C. 第③段写“滁人游”“太守宴”“众宾欢”“太守醉”，是为了表现作者与民同乐的旨趣。
- D. 苍颜白发，颓然乎其间”是作者被贬后政治上不得意，思想极度消沉的表现。

(4) 用现代汉语翻译下面的句子。

峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也

(5) 划分句子节奏，限断两处

诣市卖之以其贵故卒无买者

8. 诗歌鉴赏。

出关

(清) 徐兰①

凭山俯海古边州，旆②影风翻见戍楼。

马后桃花马前雪，出关争③得不回头？

【注】①关，指居庸关。徐兰：江苏人。②旆(pèi)，旌旗。③争：怎么。

(1) 诗的前两句写景，突出了居庸关哪些特点？

(2) “马后桃花马前雪”一句因其鲜明的对比，被称为奇思妙笔，请简要赏析。

9. 默写填空。

- (1) _____，闻道龙标过五溪。（李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）
- (2) 今日听君歌一曲，_____。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）



扫码查看解析

- (3) 金樽清酒斗十千，_____。 (李白《行路难(其一)》)
- (4) 我报路长嗟日暮，_____。 (李清照《渔家傲》)
- (5) 我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，作为青少年，我们应胸怀抱负，正如范仲淹在《岳阳楼记》中所说：_____，_____。

三、语言运用。(4分)

10. 阅读下面的文字，完成题目。

在北京冬奥会期间，很多冰雪竞赛项目受空气影响显著，航天科技再次助力中国冬奥健儿取得了佳绩。其中，航天风洞技术功不可没。根据运动相对性原理，可用风洞里的风速模拟运动速度，模拟出赛场、赛时风场环境，让运动员在逼近真实的风场里训练。如今，中国已经建成体育综合训练风洞，涵盖了冰雪运动所涉及的风速范围，可满足滑雪、滑冰、雪橇等大部分冰雪项目的模拟需求。可见，航天科技与人们的生活。运动联系日益密切、它不仅是富国强军的“重器”，也是帮助奥运健儿为国争光的“神器”。

- (1) 请给上述新闻拟一个标题，不超过20字。
(2) 根据材料内容，完成下面的对偶句。

航天科技助力，_____

四、现代文阅读。(24分)

11. 阅读下面的选文，完成问题

“孔孔洞洞”话峰山

梁金惠

①峰山，山并不高（海拔高度582.80米），然有史则古；山也不大（周长10公里许），但有文则名，故称之为古老名山倒也实至名归。

②峰山的古在于山上的石头，它的石头形成于25亿年前太古代后期。在漫长的外力地质作用条件下，岩石经受风化、剥蚀、崩塌、跌落，地质学上有一个专门用来描述花岗岩类岩石风化的术语叫“球状风化”，其结果就是形成了大大小小、奇奇怪怪的浑圆体，叫做漂砾。这些形态各异的漂砾又层层叠叠、零零散散地堆积在原岩的表面，从地貌学的角度来讲，就形成了属于残积地貌的峰山形态景观。

③而从人文学的角度来欣赏，留在半山亭门柱上的郑燮所作的楹联就表达得极为准确：“孔孔洞洞山，玲珑珑石，蜿蜒蜒路，晶晶冷冷泉。”如果游山从西路开始，第一次读到该楹联时尚不明其意，待游山结束，你才能从回味中体会出它的真实。假若不从孔洞中爬着钻上五华峰，再从山顶躺着钻下来，怎能领教“孔孔洞洞山”的意蕴？而它的孔洞是因浑圆状的极大漂砾相互抵触在一起而留下的孔隙，满山遍野如禽如兽的怪石数不胜数，被人们美化为各种形象的名称，象形惟妙惟肖，远眺、近视、上仰、下俯，变幻无穷，千姿百态，使峰山缺了雕琢，多了野趣。峰山的灵性不在单体的怪石上，而是因其层叠累加、千奇百怪地组合在一起，“千姿百态，万形必俏，山如全卵，大小亿万，以堆石为奇功”，郑板桥说其“玲珑珑石”真是忒妥帖了。那么要想在这怪石阵中走出一条路来，自然是困难重重。尽管现在已经人工修建了游山阶梯，但可以想象早先起起伏伏、弯弯曲曲的幽径，状如羊肠，称之为“蜿蜒蜒路”，也真多亏他能写得出来。又因为山上石多无土，下雨时雨水落下顺岩石缝隙而漏入“地下”，又从不同的低处潜流出来，晶晶亮亮、泛泛滥滥漫散开去，谓之“晶晶冷冷泉”也确有情趣。

④峰山的真正有名，还在于它的中国传统文化背景。不消说孔子有“登东山而小鲁，登



扫码查看解析

泰山而小天下”的感叹，也不消说李白有“峰山孤桐，石耸天骨。根老冰泉，叶苦霜月。斫为绿绮，徽声粲发。秋风入松，万古奇绝”的赞赏。再看那白云宫里正殿大门廊柱上的楹联：人法地地法天天法道道法自然，道生一一生二二生三三生万物；其前廊柱上更有传说为太上老君所作“玉炉烧炼延年药，正道行修益寿丹”的楹联，却用道家密语写成，其楹联上的每一个字都让人驻足思量；门额上则是元代大书法家赵孟頫所书的“玉皇殿”三个大字。这些精彩的经典足以让人流连忘返了吧，然而还有较这一切更为让人神往的所在：刻于北齐武平年间的摩崖石刻《文殊般若经》，隶书中彰显着浓郁的魏碑风格，刚劲中隐含着古朴，庄重里流动着婉约。在这些遗迹里，儒释道三家的文化争相生辉，真使人叹为观止。更有那李斯为歌颂秦始皇功绩的峄山碑，那可是七雄争霸秦朝当立之后，全国第一次统一度量衡和文字的小篆体，是我国文字规范化的开始。单从书法的角度来讲，篆隶魏楷行，再加上历代君王墨客留题的石刻、楹联、匾额等字迹，都为峄山增添了奇异的历史文化光彩，汉字与书法演化的足迹可见一斑。

⑤如果因此而说“外来的和尚会念经”，心中尚有不服的话，那峄山之麓的春秋书院、孤桐书院、峄阳书院的遗迹与现存则可以说明齐鲁文化的源远流长了。而由当代大书法家杨萱庭题写的高15米、宽8米的独体“鳌”字，称得上当世单字石刻之最，可称奇绝的是在此字的左肩上又篆书有“民族魂”三字，单字均在一米以上，如同把民族魂扛在了肩上，且都深深雕刻在东部山顶的一块完整的石壁上，正代表了“独占鳌头民族魂”的独特含义，极其形象又淋漓尽致地总结表达了峄山的文化特征。

⑥正像台湾学者南怀瑾先生所言，中国一切文化的根源在于易经，而易经的根本在于其三大原则，即变易、不易和简易。峄山的变化在于它的演进，不易的是它的坚硬和顽强。简而化之，如同我们伟大的中华民族，她古老而又孕育着青春，永不止息！

- (1) 第③段开头画线句引用郑燮的话有何作用？
- (2) 结合全文，谈谈你对第⑥段划线句子的理解？
- (3) 赏析第③段的语言特色。

12. 阅读下面的文章，完成问题。

芦苇花的精魂

扶云

①芦苇花随风飘逸，那一片片的风景，摇曳在家乡的冬春季节。

②我站在芦苇荡旁边，眼看、心感，总觉得芦苇花有一种说不清的精魂在那里飘拂。真的，很少有植物的花带给人这种感觉，即便是飒飒秋菊也要输给芦苇花。秋菊还是带有些艳的颜色，芦苇花的朴素与柔细像极了母亲，历经沧桑，还是那般亲切，她浑浊的老眼透溢出慈祥的光芒。

③芦苇花内里，最深邃的那份情感，魂系着芦苇荡的仁心雄魄。细想下去，天地造芦苇，这苇却不尽是干瘪，虽然它腹中空洞，却诠释了“空也是富有”的极妙哲理。这也有些难懂，“空”与“有”本是相反的两极，怎么能搞在一起？但及待芦苇抽出了芦苇之花，我才真正懂得芦苇的气质——心那般空，爱是这般厚。

④芦苇的心间呀，盛着一片天，它怕这个天太空寂，慢慢捧出充满质感的芦苇花。这花似人生的彻悟，在黄叶与绿叶中间绽放一种白发苍苍的弧度美。

⑤我心中不由一惊，没有什么比这样的画面更让人感受到冬野之真味了……有什么植物能把毛茸茸的花，撑过一个又一个清冷的黄昏，与寒冬深情地去握手，你来说一说？请不要讲，潇潇冷雨打沧桑，呼呼寒风吹断肠。整个芦苇荡，已然跨越清冷，不知是芦苇花温暖了残阳，还是落日渲染了荻花美。

⑥我想起一个女性朋友，在遭遇身体误诊、丈夫背叛、失去女儿的苦难后，她的心没有



扫码查看解析

灰暗甚至死去，却用自己的爱去温暖一个又一个孤儿。她说，在爱中学会爱，自己很像一捧芦苇花。我听后，在泪眼模糊中，突然感到了芦苇花人性的甜美。

⑦这让我想起患渐冻症的武汉金银潭医院院长张定宇，他在抗击新冠肺炎疫情第一线坚守，同为医护人员的妻子感染了病毒被隔离治疗，他说：“我怕得哭了。”当时，分身乏术的张定宇不能陪在妻子身旁，有时一连三四天都看不上妻子一眼。谈到自己的渐冻症，张定宇却没有半点害怕。但他说，在开车去看妻子的路上，自己害怕得哭了，心里怕失去她。所幸，妻子感染后已经康复。

⑧就像初春依然挺立的芦苇花一样，张定宇的双腿已开始萎缩，全身会慢慢失去知觉。他对时间特别敏感，因自己的身体会渐渐被这种罕见的病魔“冻”住。他曾说，自己跑得更快，才能跑赢时间，一定把重要的事情做完；必须跑得更快，才能从病毒手里抢回更多病人。

⑨初春依然挺立的芦苇花，像张定宇一样，如同一面面旗帜，站在芦苇荡的那头遥遥照耀而来，拉出一片片暖意，一点点在我的心扉展开，似有一个声音在呢喃和诉说，一点一点地将生命的抗争用毛笔在天地间一笔一画地写着、写着，像慢镜头一样。每年三月烧芦苇做草木灰，触目即是的芦苇花颜将不复存在，过去的艰涩和荣光只有芦苇根知道。

⑩有人说，秋天芦苇花开了，就意味着生命光华铺射，那便是高峰闪现。内心质朴的人们，一直把芦苇花装在心头，阳光不断透过指缝进入瞳孔，似乎新苇在眼前努力地生长。

（选自《意林》，有删改）

- (1) 本文题为《芦苇花的精魂》，请简要概括芦苇花的“精魂”体现在哪些方面。
- (2) 文章以芦苇花贯穿全文，为何在第②段写到菊花？请简要分析。
- (3) 作者为什么要把张定宇比作“初春依然挺立的芦苇花”？请结合文本分析。
- (4) 联系下文第⑥段的内容，谈谈你对第③段“空也是富有”的理解。

五、写作。（40分）

13. 阅读下面材料，按要求完成写作。

冬奥会，看到“二十四节气”“黄河之水天上来”“杨柳寄情”的画面，我们惊呼：“这是一场属于中国人的浪漫。”此刻，我们与民族的文化传统共情。抗疫期间，看到包裹得严严实实的医务人员，看到外卖小哥在“深圳卫健委”公众号下的留言“我希望疫情快快结束，哪怕让我爬9楼我也毫无怨言，我希望亲手把美味交到顾客手里，说上一句‘祝您用餐愉快’，我希望一切恢复正常”，我们心中充满感动与温暖。此刻，我们与无私奉献的防疫工作者，与无数善良的陌生人共情。生活中，我们看到自己的亲人、朋友、师长对自己的关爱，体会到一部电影、一本书籍、一首曲子传递的情感，亦会产生共情。彼此理解，就有共鸣；同心奔赴，便有共情。

请你以“共情”为话题，写一篇作文。可以讲述经历，可以抒发感情，也可以阐述观点。

要求：自拟题目；明确文体；不得套作抄袭；文中不得出现真实的人名、校名及个人信息；不得少于600字。